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Verhandlungsschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
vom 11. Mai 2023 um 20:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Gemeinde, Markt 16. 
 
Anwesende: 
 
1.   Bgmin Barbara Payreder als Vorsitzende 11. GRE Moritz Aschauer 
2.   Vz.-Bgm Manfred Nenning 12. GRE Gerald Schöfer 
3. GV DI. Florian Kloibhofer, BSc. 13. GR Leopold Enengl 
4. GV Karl Holzweber 14. GR Walter Prandstätter 
5. GR Ludwig Peirleitner 15. GV Kurt Steindl 
6. GR Marlen Nenning 16. GR Helmut Leonhartsberger 
7. GR Hildegard Payreder 17. GR Christian Steindl 
8. GR Sandra Cárdenas Lara 18. GR Gebhard Prandstätter 
9. GR Martin Kloibhofer 19. GR Alona Kaindl 
10. GR Alexander Plaimer   
    
 
Der Leiter des Gemeindeamtes und als Schriftführer: AL. Mag. Erwin Haderer, M.A. 
Als Zuhörer sind anwesend:   
 

entschuldigt: 
GR Peter Scherscher 
 

GR Johannes Haider 
 

Ersatz/für: 
GRE Moritz Aschauer ÖVP für Johannes Haider 
GRE Gerald Schöfer ÖVP für Peter Scherscher 
 
Die Bürgermeisterin Barbara Payreder eröffnet als Vorsitzende die Sitzung des Gemeinderates um 
19:30 Uhr und stellt fest, dass 
 

a)  die Sitzung von ihr als Bürgermeisterin einberufen wurde; 

b)  die Verständigung hierzu gemäß den vorliegenden Zustellnachweisen an alle Mitglieder bzw. Er-
satzmitglieder zeitgerecht am 16. März 2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die 
Abhaltung der Sitzung durch Anschlag an der Amtstafel am gleichen Tage kundgemacht wurde; 

c)  die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
AL Mag. Erwin Haderer, MA wird zum Schriftführer bestellt. 
 
Sitzungsprotokoll: 
Das Protokoll der letzten Sitzung vom 23.03.2023 liegt noch während der Sitzung für die Gemeinde-
ratsmitglieder zur Einsichtnahme auf und gilt nach Ablauf der Sitzung als genehmigt. 
 
Auf Antrag der Bürgermeisterin beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben die Ab-
stimmungsart durch Handerheben festzulegen. 
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Sodann geht die Bürgermeisterin auf die Tagesordnung über. 
 

Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung, Beschlussfähigkeit, Protokoll 

2. Bericht der Bürgermeisterin 

3. Bericht Bauausschuss 

4. Bericht Kulturausschuss 

5. Bericht Umweltausschuss 

6. Bericht Sozial- und Familienausschuss 

7. Bericht Wirtschaftsausschuss 

8. Bericht des Prüfungsausschusses vom 02. Mai 2023 – Kenntnisnahme 

9. Antrag auf Auflassung der Teilrechtsfähigkeit (VS und MS Pabneukirchen) – Beschlussfassung 

10. Annahmebeschluss des Finanzierungsplanes „Kommunalgerät SPLITTSTREUER – Ankauf/Ersatz 

(Winterdienst)“ – IKD-2022-670518/8-REI vom 24. April 2023 – Beschlussfassung 

11. Vergabe Ankauf Kommunalgerät SPLITTSTREUER – Ankauf/Ersatz (Winterdienst) - Beschlussfassung 

12. Katasterschlussvermessung L573 Greinerwaldstraße – Baulos Zauner – Durchführung gem. § 15 LTG, 

Gemeinderatsbeschluss lt. Teilungsplan der Oö. Landesregierung 

13. Änderung Flächenwidmungsplan Nr. 3 / Änderung Nr. 17 „Pablick“ - Grundsatzbeschluss 

14. Veräußerung öffentliches Gut – Antrag Fam. Ebner Markt 17 – Grundsatzbeschluss 

15. Beitritt „Verein KEM Bezirk Perg“ - Beschlussfassung 

16. Allfälliges 

 
TOP 1) Begrüßung, Beschlussfähigkeit, Protokoll 
 
Die Bürgermeisterin begrüßt die anwesenden Mitglieder zur Gemeinderatssitzung. Sie stellt die Be-
schlussfähigkeit fest. Das Protokoll der letzten Sitzung liegt noch während der Sitzung für die Gemein-
deratsmitglieder zur Einsichtnahme auf und gilt nach Ablauf der Sitzung als genehmigt. 
 

TOP 2) Bericht der Bürgermeisterin und Bericht Kulturausschuss 
 
Baulos Samböck Garage: Nach Begehung des Straßenstücks mit der Fa. Malaschofsky hat man sich ge-
einigt, dass im nächsten Jahr die Erneuerung des Asphaltes im Rahmen der Gewährleistung durchge-
führt wird.  
 
Kläranlagensanierung wurde gestartet, bzgl. Amtshaussanierung gab es zwischenzeitlich ein Gespräch 
mit Hrn. Pollhammer / UBAT, es erfolgte eine Abstimmung hinsichtlich Kostendämpfungsverfahren. Ein 
Teil der Außengestaltung wird miteingerechnet, für den zweiten Teil der Ortsplatzgestaltung gibt es die 
Empfehlung, diese ab sofort zu planen. Es bedarf hier einer Einreichung eines eigenen Projektes, wo 
ggf. weitere Fördermittel in Anspruch genommen werden können. Dasselbe Gremium, das mit dem 
Amtshaus betraut ist, wird sich diesbezüglich beraten. Bauausschuss, erweiterter Bauausschuss, Archi-
tekten und Bürger/innen werden miteingebunden. 
 
Wasserrechtliche Verhandlungen bzgl. Kanalbauten (ASZ, Markt-Süd, FF) sind abgeschlossen, die Aus-
schreibungen werden vorbereitet. Anbotseröffnungen erfolgen am 15. Juni, weitere Behandlung im 
Bauausschuss. 
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Im Gemeindeamt wird eine Vollzeitkraft als Karenzvertretung ausgeschrieben, die Bürgermeisterin 
bittet, diese Ausschreibung weiterzuleiten und zu bewerben. 
 
Kulturausschuss 
 
Die Kulturausschussobfrau bedankt sich bei allen, die bei der Organisation und beim Aufstellen des 
Maibaums beteiligt waren. Insbesondere bei den involvierten Vereinen und bei Marlen Nenning und 
Martin Kloibhofer. 
 
Die Ferienpassaktion wird auch heuer wieder stattfinden. Die Info wurde an die Vereine ausgegeben, 
es gibt bereits einige Rückmeldungen. 
 
Die Vorbereitungsarbeiten für den Kultursommer laufen. Die Kulturausschussobfrau bittet die GR im 
eigenen Umfeld für die Veranstaltungsreihe Werbung zu machen und die Fraktionsvertreter um Unter-
stützung und bedankt sich schon jetzt bei den Grundanrainern, Sponsoren und Unterstützern für die 
Zusammenarbeit. 
 

TOP 3) Bericht Bauausschuss 
 
GV DI Florian Kloibhofer berichtet von der letzten Bauausschusssitzung und verweist auf die TOP 12, 13 
und 14. 
 

TOP 4) Bericht Kulturausschuss 
 
Siehe TOP 2 
 

TOP 5) Bericht Umweltausschuss 
 
GV Kurt Steindl informiert, dass es zwischenzeitlich keine Sitzung gab. 
 

TOP 6) Bericht Sozial- und Familienausschuss 
 
GV Manfred Nenning berichtet, dass die nächste Sitzung ansteht, es gibt aber keine Tagesordnungs-
punkte, die einen Beschluss im GR erfordern. 
 
Themen werden die Kinderbetreuung in den Sommermonaten (Bericht in der nächsten GR-Sitzung), 
Sozialfonds (derzeit noch keine Geldbewegungen/Abrechnungen eingetroffen) und die Evaluierung der 
Jugendtaxi-App sein. 

 
TOP 7) Bericht Wirtschaftsausschuss 
 
GV Karl Holzweber informiert, dass es eine Sitzung gab, jedoch auch keine Punkte, die im GR beschlos-
sen werden müssen. 
 
Thema waren u.a. die Erneuerung der Weihnachtsbeleuchtung, gemeindeübergreifende Radwege (Jä-
gerschaft und Grundbesitzer wurden informiert und miteinbezogen, die Bereitschaft der Gastgewerbe, 
sich hier zu beteiligen, ist eher gering – seitens Wirtschaftsausschuss gibt es daher keine Bestrebungen, 
dieses Projekt voranzutreiben) und die Beschilderung Güterwege/Hausnummern (im nächsten Ge-
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meindejournal soll es eine Info dazu geben: falls es Häuser gibt, die über das Navi nicht gefunden wer-
den, gibt es die Möglichkeit zur Beschilderung). 

 
TOP 8) Bericht des Prüfungsausschusses vom 02. Mai 2023 – Kenntnisnahme 

 
GR Leopold Enengl berichtet von der letzten Sitzung am 02.05.2023.  
 
Zl.: Gem-004-PA-03/2023 

 

 B e r i c h t   und   P r ü f u n g s p r o t o k o l l 
 

über die angesagte Prüfung der Gebarung der Marktgemeinde Pabneukirchen am Dienstag, 02.05.2023 um 

19.30 Uhr im Sitzungssaal des Marktgemeindeamtes Pabneukirchen. 

 

Anwesende: 1. Obm. Leopold Enengl, SPÖ 

 2. Mitgl. Johannes Haider, ÖVP 

 3. Mitgl. Alexander Plaimer, ÖVP 

 4. Ers.Mitgl. Peter Brandstetter, LISTE 

 5. Oskar Lumetsberger, Buchhalter  

 

Entschuldigt: 

Höbarth Erwin, ÖVP 

Obm.Stv. Christian Steindl, LISTE 

Ers. Kloibhofer Martin, ÖVP 

Ers. Christian Steinkellner, ÖVP 

Ers.Mitgl. Johannes Vorwagner, ÖVP 

 

Unentschuldigt: 

 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Kassenprüfung 

3. Überstunden sämtlicher Gemeindebediensteten 2017 bis 2022, Abbau durch Zeitausgleich oder 

durch Lohnauszahlungen 

4. Allfälliges 

 

Zu TOP. 1.) Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Obm. Leopold Enengl begrüßt die Mitglieder des Prüfungsausschusses und stellt fest, dass die 

Einladung zu dieser PA-Sitzung zeitgerecht am 25. April 2023 erfolgte, stellt die Beschlussfähigkeit fest 

und geht auf die Tagesordnung über. 

 

Zu TOP. 2.) Kassenprüfung 
 

Die Kassenprüfung ergab bei einem Zahlungswegbestand von - € 193.667,31 keine Differenz. 

Die genaue Aufstellung ist der beiliegenden Kassenniederschrift zu entnehmen (Bargeld, Guthaben Raiba 

Mühlviertler Alm – Bankstelle Pabneukirchen – Girokonto, Konto für Schülerausspeisung, Konto 

Sozialfonds und Konto bei der Spk.St.Georgen/W = Kassenkreditkonto). 

 

Der Buchhalter hat die Unterlagen zur Kenntnis gebracht. Es wurden keine Abweichungen festgestellt. 

 

Die Kassenprüfung wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
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Zu TOP. 3.) Überstunden sämtlicher Gemeindebediensteten 2017 bis 2022, Abbau 

durch Zeitausgleich oder durch Lohnauszahlungen 
 

Vom AL. Haderer wurde aus dem Lohnprogramm eine Liste erstellt, aus der sämtliche Überstunden und 

Urlaubsstunden der einzelnen Bediensteten ersichtlich sind. Diese Liste wurde von den Mitgliedern des 

Prüfungsausschusses behandelt und vom Buchhalter erläutert. 

Die detaillierten Listen wurden durchgesehen.  

Aufgefallen sind die hohen Überstunden des Klärwärters. Laut Buchhalter sind diese Großteils durch 

den Bereitschaftsdienst an Samstagen und Sonntagen angefallen (wird bis zur nächsten GR-Sitzung 

noch geklärt).  

 

In das Protokoll des Prüfungsausschusses wurde nur mehr die jährlichen Gesamtstunden- 

Anzahl aufgenommen. 

 

 
 

Die ZA-Stände sind relativ hoch aber begründbar und nachvollziehbar. Man ist bemüht, die Stunden 

abzubauen aber die Arbeit ist vorhanden. Durch Sondereffekte wie zB. Krankenstände ist ein Stun-

denabbau schwierig. 

 

Die Stundenübersicht wurde von den Mitgliedern des Prüfungsausschusses einstimmig zur Kenntnis 

genommen. 

 

Zu TOP. 4.) Allfälliges 
 

 Die nächste PA.-Sitzung wurde von den Mitgliedern einstimmig für Dienstag, 5. September 2023 

um 19:30 Uhr festgelegt. Eine Verständigung erfolgt daher nur mehr per E-Mail. 

Tagesordnung: 

➢ Errichtung/Sanierung Trainingsfeld Union-Sportanlage  

 

Keine weiteren Wortmeldungen. 
 

Ende:    20:25     Uhr 

v. g. g. 

 

Anmerkungen 
 

Überstunden Klärwärter 
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Grund: Verpflichtender Kontrollgang auf der Kläranlage am Sonntag (mind. 1 Stunde => ist im 

Wasserrechtsbescheid vorgeschrieben) und im Sommer Betreuung der Technik (chemische 

Dosierungen) im Freibad auch am Sonntag und bei keiner Badefrequenz!!! 

 
Nach Prüfung sämtlicher Belege wurden keine Abweichungen festgestellt, die Kassaprüfung wurde 
einstimmig zur Kenntnis genommen.  
 
Die Überstunden sämtlicher Gemeindemitarbeiter ab dem Jahr 2017 wurden überprüft. Die Überstun-
den des Klärwärters sind hoch, diese resultieren aus den Diensten sowohl an Samstagen als auch an 
Sonn- und Feiertagen und sind somit nachvollziehbar.  
 
Die nächste Sitzung wurde für 5. September anberaumt, in dieser wird man sich mit der Sanierung des 
Trainingsfeldes der Union auseinandersetzen. 
 
GR Christian Steindl geht nochmals auf die Überstunden des Klärwärters ein. Grundsätzlich meint er 
sich zu erinnern, dass dieses Thema vor Jahren bereits einmal behandelt wurde und dass man zu dem 
Schluss gekommen ist, dass die Arbeiten in einer Kläranlage unserer Dimension von einem Mitarbeiter 
ausgeführt werden können. Wenn dies jetzt nicht so ist, dann sollte man sich das nochmals näher an-
sehen. GRE Gerald Schöfer wirft ein, dass es relevant ist, ob die Überstunden hauptsächlich aufgrund 
der Sonntagsarbeit entstehen – dies ist nun einmal nötig – oder ob diese generell anfallen. Zentral für 
GR Christian Steindl ist, ob die Überstunden im Verhältnis zur Größe unserer Kläranlage zu rechtferti-
gen sind. GR Alexander Plaimer erklärt, dass man die Überstunden des Klärwärters deshalb näher be-
leuchtet hat, weil diese sehr regelmäßig sind. Laut GV Manfred Nenning müsse man sich einfach nur 
ansehen, welche Arbeiten der Dienstposten des Klärwärters vorsieht und ob diese im Arbeitsausmaß 
lt. Dienstvertrag verrichtet werden können. GV Kurt Steindl merkt dazu an, dass vielleicht nicht alle 
Kontrollgänge lt. wasserrechtlicher Vorgabe notwendig sind, sobald die Sanierung der Kläranlage abge-
schlossen ist.  
AL Mag. Erwin Haderer bestätigt, dass es nach der Sanierung einen neuen wasserrechtlichen Bescheid 
geben wird. 
 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder nimmt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben den 
Bericht des Prüfungsausschusses vom 02. Mai 2023 zur Kenntnis.  
 
 

TOP 9) Antrag auf Auflassung der Teilrechtsfähigkeit (VS und MS Pabneukirchen) – 
Beschlussfassung 
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Die Bürgermeisterin erklärt, dass 2017 die Teilrechtsfähigkeit eingeführt werden musste, um die Führung 
der Subkonten zu ermöglichen. Rechtlich ist dies nun nicht mehr notwendig, somit kann auf Antrag von 
Frau Dir. Kurus diese Teilrechtsfähigkeit aufgelassen werden.  

 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Auflassung der Teilrechtsfähigkeit (VS und MS Pabneukirchen)  
 

TOP 10) Annahmebeschluss des Finanzierungsplanes „Kommunalgerät SPLITTSTREU-
ER – Ankauf/Ersatz (Winterdienst)“ – IKD-2022-670518/8-REI vom 24. April 2023 – Be-
schlussfassung 
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass das derzeitige Streugerät definitiv nicht mehr weiterbetrieben 
werden kann, in der derzeitigen Form ist es auch nicht mehr erhältlich, daher wurde eine Ausschrei-
bung über ein genau definiertes Leistungsverzeichnis gemacht. Die Bauhofmitarbeiter haben sich über 
die aktuellen Möglichkeiten informiert und auch ein Gerät in einer anderen Gemeinde besichtigt. Ge-
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plant ist, dass das Salzstreugerät wieder angebaut wird, so wie es auch derzeit der Fall ist. 

 Die 
Angebote wurden beim Land OÖ eingereicht, der Finanzierungsplan liegt nun vor.  
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Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Annahme des Finanzierungsplanes „Kommunalgerät SPLITTSTREUER – Ankauf/Ersatz (Winter-
dienst“ – IKD-2022-670518/8-REI vom 24. April 2023. 

 

TOP 11) Vergabe Ankauf Kommunalgerät SPLITTSTREUER – Ankauf/Ersatz 

(Winterdienst) - Beschlussfassung 

 

Folgendes Leistungsverzeichnis wurde an 3 Firmen (Fa. Glinßner, Fa. Pilz, Fa. Lager-

haus) ausgesandt und es gilt das Billigstbieterprinzip: 
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Ausschreibungsergebnis: 

Firma Preis (brutto) Rang 
Fa. Pilz € 37.600,96 2 

Fa. Lagerhaus € 35.150,00 1 

Fa. Glinßner € 39.480,00 3 
 

Vergabe an den Billigstbieter Fa. Lagerhaus 
 
as Leistungsverzeichnis wurde an drei Firmen (Pilz, Lagerhaus und Glinßner) gesandt. Die 
eingetroffenen Angebote wurden bereits nachverhandelt.  
 
Bestbieter ist das Lagerhaus mit 35.150 €. 
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Auf Nachfrage von GV Kurt Steindl erklären Bürgermeisterin und Amtsleiter, dass aufgrund des 
Zustands des alten Geräts keine Gegenrechnung / Rückgabe erfolgt. 
 
GR Leopold Enengl erkundigt sich, ob das Salzstreugerät dann rückseitig angebracht wird, dies ist der 
Fall. Die genaue Anbringung wurde von den Bauhofmitarbeitern mit den jeweiligen Anbietern 
durchbesprochen.  
 
Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Vergabe „Ankauf Kommunalgerät Splittstreuer“ an den Bestbieter Lagerhaus. 

 

TOP 12) Katasterschlussvermessung L573 Greinerwaldstraße – Baulos Zauner – 

Durchführung gem. § 15 LTG, Gemeinderatsbeschluss lt. Teilungsplan der Oö. 

Landesregierung 
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GV DI Florian Kloibhofer berichtet, dass die Sanierung im betreffenden Abschnitt abgeschlossen ist und 
es nach der Endvermessung nun einen Teilungsplan gibt.  
 
Es geht insgesamt um vier Flächen zwischen 9 – 71 m², dazu braucht es einen GR-Beschluss (Widmung 
in den Gemeingebrauch, Aufhebung aus dem Gemeingebrauch).  
 
GR Christian Steindl erkundigt sich, ob Stellungnahmen der Anrainer vorliegen. Da es nur um öffentli-
che Flächen geht, ist dies nicht der Fall. Die Vermessungskosten werden vom Land OÖ getragen, da es 
sich um eine Landesstraße handelt.  
 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Katasterschlussvermessung L573 Greinerwaldstraße – Baulos Zauner – Durchführung gem. § 15 
LTG, Gemeinderatsbeschluss lt. Teilungsplan der Oö. Landesregierung 

 
TOP 13)  Änderung Flächenwidmungsplan Nr. 3 / Änderung Nr. 17 „Pablick“ - 
Grundsatzbeschluss 
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GV DI Florian Kloibhofer erläutert, dass auf Antrag von Fa. Riegler folgende Flächen gewidmet wer-
den sollen (siehe Skizze). 
 
In den betreffenden Flächen zur Sonderwidmung sind keine Bauten erlaubt, als Lagerflächen dürfen 
diese genützt werden. Besitzer dieser Flächen sind Herr Riegler und Herr Leitner, zwischen den Be-
sitzern wurde bereits alles abgeklärt. Insgesamt sollen 5300 m² in Betriebsbaufläche und 6800 m² 
sondergewidmet (Lagerfläche) werden. Der Bauausschuss empfiehlt dem Gemeinderat, dieser Än-
derung des Flächenwidmungsplanes zuzustimmen.  
 
GR Leopold Enengl hat grundsätzlich nichts dagegen, bemängelt aber den Wortlaut im Schreiben 
des Ortsplaners. Anstelle von „die Umwidmung wird mitgetragen“ sollte es „die Umwidmung wird 
befürwortet“ heißen.  
 
Es handelt sich um einen Grundsatzbeschluss, in weiterer Folge müssen ohnehin die Stellungnah-
men des Landes OÖ abgewartet werden.  
 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch 
Handerheben Änderung Flächenwidmungsplan Nr. 3 / Änderung Nr. 17 „Pablick“ – 
Grundsatzbeschluss. 
 

TOP 14)  Veräußerung öffentliches Gut – Antrag Fam. Ebner, Markt 17 – 
Grundsatzbeschluss 
 
GV DI Florian Kloibhofer berichtet, dass die Fam. Ebner die unten eingezeichnete Fläche erwerben 
möchte. 
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Seitens des Ausschusses wird empfohlen, die Fläche an Fam. Ebner abzutreten. Wie bereits in der 

Vergangenheit, dürfen der Marktgemeinde keine Vermessungskosten o.ä. anfallen. Der Verkaufs-

preis soll mit € 32,00 m² festgelegt werden. Weiters soll die Grundabtretung erst NACH dem Amts-

hausneubau erfolgen. 

 
Im Bauausschuss wurde dieses Thema behandelt. Da vor allem die Rabatte bereits von der Fam. 
Ebner gepflegt wurden, spricht nichts dagegen, die Fläche von rund 70 m² abzutreten, da diese oh-
nehin von der Gemeinde nicht genutzt wird.  
Der Marktgemeinde entstehen keine Vermessungskosten anfallen, die Grundabtretung soll nach 
dem Amtshausneubau erfolgen und der Verkaufspreis wurde mit € 32,00 / m² festgelegt. Auf Nach-
frage von GR Gebhard Prandstätter wird erklärt, dass durch die Veräußerung auch hinsichtlich Geh-
steigs oder Straße keine Probleme zu erwarten sind. 
 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Veräußerung öffentliches Gut – Antrag Fam. Ebner, Markt 17 – Grundsatzbeschluss 
 

TOP 15)  Beitritt „Verein KEM Bezirk Perg“ - Beschlussfassung 
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass der Grundsatzbeschluss – Pabneukirchen tritt dem Verein Kli-
ma- und Energiemodell-Region Bezirk Perg bei - Ende 2021 gefasst wurde. Die ausgearbeiteten Sta-
tuen des Vereins liegen nun vor. 
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Der Projektleiter Kurt Leonhartsberger aus Waldhausen war bereits in vielen Gemeinden vor Ort, 
auch bei uns in Pabneukirchen zum Thema „Gründung Energiegemeinschaft“. Über den Wirt-
schaftsausschuss gibt es zusätzliche eine Informationsveranstaltung Mitte Juni, bei diesem Termin 
können sich alle Interessierten informieren. Die Problematik, dass derzeit Ansuchen auf Netzein-
speisung abgelehnt werden, kann nicht von der Gemeinde gelöst werden, wird aber mitunter auch 
Thema bei dieser Informationsveranstaltung sein.  
 
Es fallen für die Gemeinde jetzt keine Kosten mehr an, die bereits angefallenen Kosten von einmalig 
knapp über 1.000.-, rechnen sich, sobald zB beim Amtsgebäude eine PV-Anlage errichtet wird, da 
hier dann Förderungen beantragt werden können.  

 
Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig dem Verein KEM 
Bezirk Perg beizutreten unter obenstehenden Statuten. 
 
 

TOP 22)  Allfälliges 
 
GR Walter Prandstätter erkundigt sich, ob es bzgl. Gehsteig Affenzeller Kreuzung – Fitnessstudio 
Neuigkeit gibt. Die Bürgermeisterin bekräftigt – wie schon bei einigen GR-Sitzungen in der Vergan-
genheit – dass die derzeitige Lösung gut ist und es mangels verfügbaren Grunds keine Alternativen 
gibt. 
 
Bezüglich Schülertransport soll es Ende Mai den nächsten Zwischenstand geben. Die Bürgermeiste-
rin hat sich auch umgehört und beispielsweise bei Fa. Fichtinger nachgefragt, die ebenso keine Ka-
pazitäten hat. GV Kurt Steindl erkundigt sich, ob es zu diesem Thema eine Konferenz oder Resoluti-
on der Bürgermeister gibt. Dies ist noch nicht der Fall. Es gibt auch einige Neuerungen, zB erhält das 
Busunternehmen für die Leerfahrt (nach Heimbringen der Schüler) nur mehr 60 %. Die Bürgermeis-
terin ist hier dabei, ein Schreiben zu verfassen, dies wird auch in der nächsten BGM-Konferenz be-
handelt. Diese Angelegenheit wird zu einer großen Herausforderung.  
 
GR Leopold Enengl informiert, dass der Zahnarzt in Waldhausen ein Wahlarzt wird. Die Frage ist, ob 
eine Initiative seitens der Gemeinde möglich wäre, um wieder einen Zahnarzt für gewisse Wochen-
tage nach Pabneukirchen zu bringen. Die Bürgermeisterin wird diesem Thema weiter nachgehen, 
vielleicht ist auch im Rahmen des Projektes „Ortsentwicklung“ etwas möglich. 
 
GV Manfred Nenning weist darauf hin, dass die nachweisliche Information über die Kanalgebühren-
ordnung an Bauwerber, die um Baugenehmigung ansuchen, Aufgabe der Gemeinde ist. Dies gilt 
auch für Umbauvorhaben, viele wissen nicht, dass mit dem Zu- oder Umbau auch Kosten lt. Kanal-
gebührenordnung entstehen. Diese Information fällt unter Bürgerservice und sollte selbstverständ-
lich sein. Dies kann auch in Form einer „Infomappe“ erfolgen, die alle relevanten Informationen 
enthält, welche Kosten, Gebühren oder Abgaben seitens Gemeinde auf den Bauwerber zukommen.  
Abgesehen davon muss der Punkt, dass in der Bauordnung zB kein Kanal in einem Carport erlaubt 
ist, jedoch die Kanalgebühr vorgeschrieben wird, im Umweltausschuss behandelt werden. 
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* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 
Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr 
vorliegen, schließt die Bürgermeisterin als Vorsitzende die Sitzung des Gemeinderates um 21:25 
Uhr. 
 
 

 _____________________________   ______________________________  
  (Vorsitzende) (Schriftführer)  

 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 

Die Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift in der Sitzung 
am ________________ keine Einwendungen erhoben wurden / über die erhobenen Einwendungen 
der beigeheftete Beschluss gefasst wurde.*) 
 
Pabneukirchen, am _____________20____ 
 
 

___________________________________ 
(Die Vorsitzende) 

 
 
 _______________________   _______________________   _______________________  
 (Gemeinderat) (Gemeinderat) (Gemeinderat) 
 
(* Nicht zutreffendes streichen) 


